

不是姐弟 胜似姐弟!

叶美兰多年照顾无血缘关系的叶国华

在鄞州区潘火街道东莺社区的一家建材店里，经常能看到一对姐弟在搬运货物，这家店维系着一家人的生计与希望。

叶美兰(化名)今年50岁，她和叶国华(化名)是一对没有血缘关系的姐弟，命运却将他们紧紧相连。他们先后被养父母收养，并抚养成人。

叶国华刚结婚不久就患上了精神分裂症。为了照顾弟弟，叶美兰毅然决然地将他从福建老家带到了宁波。即便叶国华在犯病时对她拳脚相加，也始终不离不弃。



叶美兰(右)和叶国华。

1 她把患病的弟弟从老家接到宁波

上世纪70年代，叶美兰出生没几天，就被福建省泉州市南安县的一个家庭收养。3年后，弟弟叶国华也同样被收养。从此，他们成为了姐弟，虽无血缘，却情同手足。

在那个并不富裕的家庭，养父母对他们疼爱有加，姐弟俩一直相互扶持，不离不弃。他们一起度过了童年的欢乐时光，也一起经历了生活的艰辛。

2多年前，叶国华开始遭受精神疾病的折磨，频频出现幻觉，不能正常工作。病情严重时，他完全失去自控能力，甚至会动手伤人，

妻子因此离他而去。

2009年，叶美兰随丈夫来到宁波打工。叶国华则辗转去过许多城市，但在每个地方都待不了几个月就被老板辞退了。

“他脑子不太灵光，一喝酒更容易犯病，一犯病就难以控制，工地上都不敢要他。”叶美兰说，尽管弟弟不在身边，但她始终牵挂着他的病情，每隔一段时间就会打电话询问，还经常偷偷给他寄钱。

每当得知弟弟犯病的消息，叶美兰的心就像被揪住一样难受。“那些年，我拼命工作，就想多挣点钱，有能力把弟弟接到宁波来。”

2016年，夫妻俩在东莺社区开了一家小小的建材店。开业之初，建材店生意冷清，叶美兰常常独自一人骑着电瓶车四处兜生意，最远的一次从鄞州跑到了镇海。“看到有店面在装修，我就会上前问一句，要不要瓷砖？”靠着这种薄利多销的方式，她逐渐积累了客户，全家人的生计全靠这家建材店来维持。

“他一个人在老家，老婆跑了，有时候喝完酒发病，还会闹出事情，我把他带在身边安心一些。”2016年，叶美兰不顾父母的反对，将弟弟从福建接到了宁波。

2 弟弟犯病时，她曾命悬一线

来到宁波后，叶国华就在建材店做一些搬货、送货的工作。他的衣食住行，都由姐姐一手张罗。

到宁波以后，叶国华发病的次数逐渐减少。但2019年5月的一天，因与前妻吵架，叶国华的情绪失控，再次犯病。对叶美兰来说，那个下午的场景现在回想起来都有些后怕。

“当时他完全丧失理智，一直用力掐着我的脖子，不停地扇我

耳光，我的眼睛都被打得红肿，耳朵嗡嗡作响。”虽然身处险境，但叶美兰心中挂念的依然是弟弟的后续生活，“倘若我被掐死了，弟弟该怎么办，父母又由谁来照顾？”

想到这里，她强忍疼痛，一边耐心劝导，一边呼喊着他女儿的名字，试图转移他的注意力。就这样，她被困在房间长达一个多小时，幸好叶美兰的丈夫及时赶回家中解

救。

当时，丈夫要报警，叶美兰再三恳求，她担心这会加重弟弟的病情。最后一家人商量，将他送进康宁医院进行康复治疗。经医生诊断，叶国华被确诊精神分裂症，需长期用药。

这件事差点闹出人命，丈夫建议叶美兰把弟弟送回老家，但她却坚决拒绝了：“要是他回老家，这个人就彻底废了！”

3 自学中医给弟弟调理身体

“周边的亲戚朋友们都劝我别管他了，但父母年纪大了，他们也无力照顾弟弟，可我怎么不能管他呢？”弟弟病情反复，叶美兰却没有丝毫退意，“有时候得把他当成小孩一样，好声好气哄着。我甚至有时候都觉得，自己仿佛又养了个儿子。”

这些年来，为了能更好地照顾弟弟，叶美兰开始自学中医，并根据弟弟的病情状况，为他配制一些降火疏郁的汤药。

“刚开始我不太懂，有的药适得其反。后来我慢慢自学中医，家里买了好几箱书，一本本地看，一点点地尝试。像莲子心、黄连这些都是家里常备的，经常熬给他喝。”叶美兰虽然只有小学文化，但为了弟弟自学了不少中医知识，这份毅力让人动容。

叶美兰房间的书架上密密麻麻地摆放着许多中医书籍，她还会利用空闲时间在网上学养生知识。“只要是对弟弟身体有帮助的，我都愿意去尝试。”庆幸的是，这些年叶国华的病情大有好转，有好些年没有犯病了。

每个月上千元的医药费是笔不小的开支，叶美兰还为弟弟购买了养老保险和医疗保险。说起这些，她非常感谢丈夫的支持。“在外人看来，弟弟就是个拖油瓶，但我老公从来没有嫌弃过他。我这些年一直默默地照顾弟弟，他也从来没有一句怨言。”

“我做他的姐姐一天，就要照顾他一日。”这是叶美兰坚定的承诺，也是她对这份亲情最美的诠释。

记者 薛曹盛
通讯员 章媛 林韵 文/摄

宁波晚报 | 公益广告

诚信 是无形之财

